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- v Le satellite Mohammed VI-A, lancé depuis la base de Kourou en
Guyane francaise dans la nuit de mardi a mercredi le 8 novembre
2017, vise a renforcer les capacités du Maroc dans les domaines
scientifique et technique. Il est destiné a un usage strictement civil.
v Le Maroc est le troisieme pays d’Afrique a posséder cette tech-
nologie, aprés UAfrique de Sud et l'égypte.




> EVALUATION DIAGNOSTIC

- Répondre aux questions suivantes qui évoquent les pré-requis concernant la mécanique
Indiguer la(les) bonne(s) réponse(s)

1| Lexpression de le vitesse
moyenne est:

L'unité de la vitesse dans le
systéme international est :

Si la valeur de la vitesse aug-
mente au cours du mouve-
ment, le mouvement est :

|4 | Le poids d'un corps est une
action de:

L'unité de l'intensité de la
force dans le systeme inter-
national est :

|6 | Linstrument de mesure de
l'intensité d'une force est :

L'intensité du poids s'exprime
par la relation :

Le poids d'un corps :

Sur terre, le poids d'un corps
estdia:

Si un solide est en équilibre
soumis a deux forces, F: et

?z:

1] Quelle est la représentation
juste?

(Sachant que le corps est au
repos)

112] Quelle est la représentation
juste ?

(Sachant que le corps est au
repos)

12 « PaRTIE | - Mécanique

retardé

a distance

le Newton (N)

la balance
_m
P=

diminue avec |'altitude

la force d'attraction de

la Terre

Oy

accéléré

de contact répartie

le metre (m)

la regle graduée

augmente avec l'altitude

la force d'attraction du
Soleil

?1+?2=6

my

V., =dXxAt

m.h
uniforme
de contact localisée

le kilogramme (kg)

le dynamometre

-9
P=m

reste invariable

la force de répulsion de la
Terre

szFz
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La gravitation
universelle

2 Quelle est I'action responsable du mouvement
des planétes autour du soleil ?

. g ‘

“ ' Objectifs d'apprentissages

e Connaitre les forces d’attraction universelle.

e Connaitre l'échelle des longueurs dans l'uni-
d - ’ iy vers et dans l'atome.

e Connaitre la loi d'attraction universelle
P ' (Relation de gravitation universelle).

e Connaitre la force exercée par la Terre sur
un corps : poids du corps P=m.g.
2

{ ! 3 e Utiliser la relation : g= ggﬁ

> Prérequis
e Savoir les caractéristiques d'une force
e Savoir représenter un vecteur force
e Savoir le principe des actions réciproques

Prolongements

e |dentification avec la loi de coulomb (1¢™ bac)
e Loi de Kepler (2°™ bac])
e Atome et mécanique de Newton (2°™ bac)

Les planétes gravitent autour du soleil sur des orbites bien définies,

sans ni s’éloigner ni s’approcher.




> ACTIVITE DOCUMENTAIRE 1

Objectif -« Savoir ['échelle des longueurs dans ['univers.

D Echelle des longueurs dans l’univers

Mise en situation
Les microscopes permettent la découverte des objets de plus en plus petits.
Les télescopes, les satellites et les sondes spatiales permettent ['exploration
de 'espace.
De l'infiniment petit a linfiniment grand, les longueurs varient de quelgues
femto meétres a quelques milliards d’années lumieres.

-+ Comment peut-on classer ces longueurs ?

Documents a analyser :

Atomes de silicium
Diamétre ~ 220 pm

Corona virus
Diamétre ~ 100 nm

Terre - Lune
Distance » 384000 km

Galaxie d’Androméde
Diamétre » 220000 a.?

N /

Doc 1: Dimensions d’objets de différentes tailles

> Distances (en'm)

4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
T T T T T T T T T T T T T >

10° 10°10°110° 10%

Sous multiples:

Tmm=10"m ;

Tpm=10°m ;
Doc 2 : Axe des ordres de grandeurs 1Inm=10"m;

1pm=10"m.
« 'écriture scientifiqgue d'un nombre estl'écriture dela forme: a. 10": 1 <a < 10

Unités:

et nun entier naturel.
_ ' Tua=1,5108% km
* 'ordre de grandeur est la_puissance de.dix la plus proche du nombre : 130=9510" km

10" sia < 5,et 10™" sia/= 5.
N J

Doc 3 : Quelques.regles

Piste de travail :

Extraire des informations

1. Ecrire scientifiquement les diamétres des objets
présentés au Doc. 1 et les classer par ordre croissant.

2. Préciser l'ordre de grandeur de chaque diamétre.
Utiliser les regles Doc. 3.

Interpréter

3. Quel est l'intérét de l'ordre de grandeur d’une lon-
gueur?

4. Placer chaque objet du Doc. 1 sur 'axe des ordres
de grandeurs Doc. 2.

LEXIQUE L'univers : Tout ce qui existe

14 « parTIE | - Mécanique

Conclure

5.Rédiger une conclusion de cette activité en respec-
tant la chronologie des étapes a suivre pour détermi-
ner un ordre de grandeur.

6.La distance D du centre de la Terre au centre de
la voie lactée est environ 265 millions de milliards de
kilomeétres. Aprés un petit calcul, un éléve du tronc
commun affirme que l'ordre de grandeur de D (en
km) est 10 Justifier son affirmation ou la corriger
si nécessaire.



) D DOCUMENTAIRE 2

Objectif - Connaitre la loi d'attraction universelle.

m Loi d'attraction universelle

Mise en situation

Le niveau des mers et des océans est en mouvement régulier.

Lorsde la pleine lune, les marées sont de plus grande amplitude. Au contraire,
lors du premier et du dernier quartier, l'amplitude est plus faible.

-+ Comment peut-on expliquer le phénoméne des marées ?

Doc 1 : Pleine lune

Documents a analyser :

s Ma
L g 2m, .
\ mB \ P B . - - mB
Fig A Fis ) [ Fesa Fus
«— | «— | —» | )
N /
: \
1

\

a. Masses et distance données

T
‘ i

i i

i i

i i

1 1

1 1

i i
— ——

H \

<—>‘

h

3
y

2d

b. Lune des masses double c. La distance double

N.B: Les vecteurs forces sont représentés avec une méme échelle

Doc 2 : Forces d’interactions (les vecteurs forces sont représentés avec une méme échelle).

L'intensité de la force d'attraction entre deux.corps est directement proportionnelle au produit de leurs masses et
inversement proportionnelle au carré de la distance séparant leurs centres.

Doc 3 : Formulation actuelle de la loi éditée par Newton dans (Philosophiae Naturalis Principia Mathematica).

Piste de travail :

Extraire des informations

1. En se basant sur le Doc. 1, postuler des hypotheses
pouvant mettre en évidence la cause des marées.

2. Observer le Doc. 2, déduire les grandeurs physiques
influant sur l'intensité de la force de gravitation.

3.Présenter l'analogie entre les schémas du Doc. 2 et
le texte du Doc. 3.

4. En se basant sur 'analogie précédente, expliquer
le phénomene des marées et déduire la validité des
hypothéses de la question 1.

Déduire de ce qui précede la modélisation mathéma-
tigue convenable parmi les suivantes :
dZ

«F=Gmamed’, F=0G. m,:j.gna : MM
G est une constante.
5. Préciser ['unité (SI)de la constante G.

F=0G

6. Comment varie l'intensité de la force d'attraction
universelle entre la Terre et la Lune si cette derniere
s'approche de la Terre ?

@ =SETT3  Pleine lune: Lorsque la lune apparait tel un disque + Analogie : Ressemblance
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m Poids d’un corps

Mise en situation

La Terre exerce sur tout objet situé a sa proximité, une action attractive
modélisée par la force d'attraction universelle. Simultanément elle exerce
une action répulsive a cause de sa rotation autour de ['axe passant par ses
poles. Ces actions sont modélisées par une force appelée « Poids ».

2 Quelle relation y a-t-il entre le poids d'un corps et la force
d'attraction universelle qu'il subit de la part de la Terre?

Documents a analyser :

> ACTIVITE DOCUMENTAIRE 3

f

Fila plomb

Dynamomeétre
5,9N

[‘\ Support fixe

Boule de fer
m= 600g

N

~

Doc 2 : Boule en équilibre

Piste de travail :

Objectif - Connaitre larelation: P=m.g ;

« Utiliser la relation g = g,

g’
(R+h)*

Doc 1: Fil 3 plomb

Latitude de 60°N

W)\ Latitude de 30°N

Méridien de
Greenwich

LaTerre n‘est pas une sphere
parfaite, elle est notamment
aplatie au niveau de ses poles.
Le rayon de courbure diminue
en partant de 'équateur vers
l'un des pbles, autrement dit
ildépend de la latitude (angle
qui sépare le paralléle sur
lequel est situé le point et

'équateur).
/

Doc 3 : Latitude

Extraire des informations

1. Donner les caractéristiques du poids de [a boule de
fer Doc. 2.

Interpréter

2. En appliquant la loi.de la gravitation universelle,
calculer l'intensité.de la force d'attraction Frs modéli-
sant l'action de la Terre sur la boule de fer.

3. Comparer Fys avec le module P du poids de la
boule.

On donne:

» Lamasse de la Terre: My =5,98.10°kg ;

+ Le rayon moyen de la Terre : Ry = 6380km ;
« G=6,67.10"N.m*.kg™”.

4. Peut-on négliger l'effet de la rotation de la Terre
autour d’elle méme ?

5. Justifier l'utilisation du fil a plomb pour matérialiser
la verticale Doc. 1.

6.Montrer que l'intensité de pesanteur g en un point
d'altitude h par rapport 3 la surface de la Terre peut
s'exprimer sous la forme suivante: g = G.M;/(Rr+h)’.

7. Soit g, lintensité de pesanteur a la surface de la
Terre, déduire 'expression de g, et montrer que :
g = go.RTz/(RT+ h)z 5

8. Déduire comment varie donc g en fonction de 'alti-
tude ? Justifier.

9. En s'appuyant sur le texte du Doc. 3, déduire com-
ment varie g avec la latitude ?

10. En exploitant ce qui précéde, exprimer le poids P
d'un corps en fonction de sa masse m et du vecteur
champ de pesanteur g .

11. Un éléeve affirme qu'il se sentira « plus léger» sur
l'équateur que sur le péle nord. A-t-il raison ou non ?
Justifier.

W0  Aplatie : Non sphérique « Equateur : Paralléle tracée autour de la Terre, & mi-chemin de ses poles

16 ¢ PARTIE | - Mécanique



COURS | €<

u Echelles des longueurs dans l'univers

Activité 1

1 o Multiples et sous multiples

L'unité internationale de mesure des distances est « Le metre (Doc. 1)
»,mais elle est inadaptée a la mesure de distances trés grandes (espace)
ou trés petites (atomes).

Le tableau suivant donne quelques multiples et sous multiples de ['unité de
mesure dans les échelles des distances microscopiques et macroscopiques.

10° Milliard G Giga
10¢ Million M Méga
10 Millionieme M micro
10° Milliardiéme n nano

2 ¢ Dimensions astronomiques

Pour mesurer les distances entre les planétes du systéme solaire, la dis-
tance Terre-Soleil, est considérée comme unité de mesure.

Elle est appelée : unité astronomique et notée (ua). Tua = 1,5.10"m

L'unité astronomique n'est pas adaptée a la mesure de distances plus
grandes, comme celles dans la galaxie (Doc. 2).

On définit une autre unité : 'année lumiere est la distance parcourue dans
le vide par la lumiére pendant une année, on la note (a?).

Sachant que la célérité de la lumiere dans le videtest ¢ = 3.10°km.s
et l'année contient 365,25 jours = 315576005.

1al=31557600 x 3.108 1al=~ 9,47.10"> m

Doc. 1 Métre étalon

-gous 2]
Le 7 avril 1795, le métre fut adopté comme
mesureétalon.
Il Fut défini par « Delambre » comme les dix
millioniémes parties de la moitié du méridien
Terrestre,

© 10000030 "

systéme’
solaire. .

Doc. 2 Notre galaxie : la voie lactée

m Loi d’attraction universelle Activité 2

Les corps s'attirent dans ['espace a cause de leurs masses, de telle sorte

que les deux forces.d'interactions (Doc. 3) ont : @

-Méme droite d'action: Sens.contraires : Méme intensité : Fas = Feu = F. /*\ ®)
EB/A E\ B TN

Dans le cas de deux corps (A) et (B), ponctuels ou de symétrie sphérique,

cette intensité est donnée par la formule :

F =G e

Ou:

*m, et m,: Les masses respectives de (A) et (B) ;

e d:Ladistance séparant les centres de gravité des deux corps.
*G=6,67.10"" N.m%kg?: La constante d'attraction universelle.

exempLe : L'expression de l'intensité de la force modélisant 'action de

laTerre sur la Lune (Doc. 4) est : Fin=G. sz'g\m

5,98.10*.7,32.10*
(1,5.10")?

A.N.: Fr.=6,67.10"". ~2.10”N

Doc. 3 Interaction gravitationnelle entre deux
corps sphériques

Doc. 4 Terre-Lune

17



> COURS

m La pesanteur » Activité 3
1 o Signification du poids d'un corps

Un corps ponctuel est un corps dont les di-

La Terre applique sur les corps en interaction avec elle deux actions : mensions sont négligeables devant la dis-
. N d délisé laf g tance d'observation (de celui qui observe
* Une action attractive a cause de sa masse modélisée par la force d'at- le mouvement).

traction universelle.

- Une action centrifuge a cause de sa rotation autour de l'axe passant
par ses poles.

Le poids d'un corps est la somme de ces deux actions.

Ennégligeant la force centrifuge devant la force centripete, on peut écrire :
P=F

2 o Intensité du champ de pesanteur

On considere un corps ponctuel (satellite artificiel par exemple Doc. 5)
de masse m se trouvant a l'altitude h par rapport au sol.

La distance entre le centre de ce corps et le centre de la Terre est donc:
d = RT + h o
Avec R; :le rayon moyen de la Terre.

Lintensité dupoidsdu corpsacettealtitudeest: P = G (RT;’\?‘T)Z =m (RGT'L\AH)Z
On pose: gn = (R?fMﬁ)z

On l'appelle intensité de pesanteur a l'altitude h.
Lintensité du champ de pesanteur g, au niveau della surface dela Terre

(Doc. 6) (h=0) sera donc: go = Gévzh

AN.: go=9,8Nkg".

remarque: L'intensité de pesanteur ne dépend pas de la masse du receveur,

mais de la masse de l'acteur et de la distanceentre leurs centres de gravité.

3 ¢ Variation de l'inteénsité'de pesanteur avec

Paltitude
06‘00
A partir des expressions de g, et go, on peut établir la relation entre 04-,,,
gnet go.
. 9 _ R s _ Rt
Ona: 9 = Ri+h)? D'ou: Ggh = Qo Ry +h)?
L _ R
Remarque : On peut aussi écrire : Pr = Pop = hy2
Avec: P, = mgs Poids du corps a l'altitude h;
s = Mo Poids du corps a la surface de la Terre.

Lorsqu’on s'éléve dans le ciel (Doc. 7), l'intensité de pesanteur diminue.

exempLe: Lintensité de pesanteur a l'altitude h = 100km au-dessus
du sol Terrestre est: g, = 9,5N.kg™ . Lintensité de pesanteur diminue
avec l'altitude.

remarque : Le pourcentage duquel l'intensité de pesanteur a diminué du Doc. 7 get altitude
sol jusqu’a l'altitude h = 100km est: %=%.100 JAN.: =3,

18 ¢ pPARTIE | - Mécanique



AUTO-EVALUATION

Y a-t-il différence entre la force d'attraction universelle et le poids d'un corps ?
Pour Chaque question indiquer la (ou les) proposition(s) juste(s).

L'unité du poids d'un corps .
q] est P P Le kilogramme Le Newton Le metre Le gramme
[ﬂ La force d'attraction uni- Une Force localisée
verselle modélisant 'action Une force de contact Une force a distance au centre de gravité  Une force répartie.
de laTerre surun corps est du corps;;
E:'ﬂ Lintensité de la force d'at-
traction entre deux corps
sphériques de masses m, e Mams F- Mams F-C, MadMe cde Ma+ ms
etm_derayonsR etR, et - d 4 T (d+HR+RY? T d?
de contours distants de la
distance d est
E‘E Lintensité de pesanteur Augmente lorsqu'on  Diminue lorsqu’on Auqmente TC'L.JFSOl Reste toujours
Terrestre 20 . P ; lorsgu'on se dirige vers
s'éleve dans le ciel  s'éleve dans leciel n constante
le pole nord de la Terre
ESj Le poids d'un corps a la S laL L delal Lintensité de pesan-
surface de la Lune vaut le >3 MASSESUriaLune L3 Masse de ta LURETE, o \na oot tras [oin  teur sur la Lune vaut
ixieme d l l vaut le sixieme de sa “vaut'le sixieme de la de la Terre le sixiome de sa
SIXIeme de savaleursurie valeur sur Terre masse de laTerre l
sol Terrestre car valeur sur Terre
, il est attiré par . s St IL‘nyaaucune attrac-
Lorsqu'un corps tombe |lattire la Terre tion entre le corps et
la Terre mutuellement
la Terre
L'ordre de grandeur du
o g. 10 "m 10"m 10°m 10°m
diametre d'un atome est

Mettre une croix (X) dans la case qui convient

e

[ﬂ Un ballon qui monte dans le ciel n'est pas attiré par la Terre

[ﬂ La Lune ne tombe pas sur Terre parce qu'elle tourne

Eﬂ Lintensité de pesanteur sur Terre est minimale a l'équateur

A la surface de la Terre le poids d'un corps s'exprime par: P = m.g,

[ﬂ Le poids d’'un corps augmente avec la l'altitude lorsque cette derniére augments
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%>  EXERCICE RESOLU

Enoncé

Le satellite européen METOP-A, lancé en 2006, est le premier satellite dont
la trajectoire passe au-dessus des pbles géographiques, il a été destiné a
la récolte d'informations sur ['atmosphére afin d'améliorer les prévisions
météorologiques.

On donne:
- La masse du satellite : m = 4, 1tonnes ;

- La trajectoire du satellite est circulaire et située a l'altitude
h =8,2.10° km par rapport au sol Terrestre.

- La durée pour accomplir un tour est 101 min.

-G=6,67.10"(SIl), M;=5,97.10*kg, Rr=6,38.10°m.

1 o Calculer lavaleur de l'intensité de la force gravitationnelle, modélisant
l'action de la Terre sur le satellite.

2 o Déduire la valeur de la force gravitationnelle, modélisant l'action du
satellite sur la Terre.

3 « Donner les caractéristiques de ces deux forces et les représenter sur
un schéma.

4 o Calculer la valeur de l'intensité de pesanteur a l'altitude du satellite,
et déduire la valeur de l'intensité du poids du satellite.

Satellite METOP-A

(L faut biewdive L'énoncé, et
soubigner « au fluorescent »
les termees Lintéressants

et Les données.
- v

Solutions

9 ’ o no a2 A 9 5 -L
1 « Onsait que U'expression de l'intensité de la force de gravitation universelle

modélisant l'action de la Terre sur le satellite est :)f, = G-MCTI—'zm REDIGER
(L faut écrirve d’abord Les
Avec : d= R:+ h, on obtient: FT/S = GMT—rnz C)(‘PVGSSLDV\/S Littérales avant
(Rr+h) de passer aux applications
AN: numérigues.
|
Conversions
m=4,1, t=4,110°kg, h=8,2.10°km=h=8,2.10°m
24 3
alors: Frs=6,67.10-" > 07\ .4 1. 18 =3,1.10°N

(6,36:10°+8;2:10°)°

2 o D'apres le principe des actions réciproques, les deux forces d'interactions
doivent avoirla@méme intensité.

Donc: Fyr = Fs = 3,1.104N.

S'assurer que les données

3 o Les caractéristiqles des forces Frset Fsr sont: ) -
—— sont dans le SI, st nown Ll

T Fan faut Les convertir.
Point d'application: G Point d'application: G
Direction : droite (GgGi) Direction : droite (GgGI) ( fm’%t VCSPe(fter !'e wovytbrc
Sens: de G, vers G, Sens: de G_ vers G, de chiffres significatifs.
Intensité: F . =3,1.10°N Intensité: F,, =3,1.10°N

ES/T E: s ‘/' - \\\
4 « On sait que: g= G'(RMfTh)Z RAISONNER
! (L faut justifier en citant
5,97.10* Les lots utilisées.

=7,7N.kg"

AN:  9=6,67.10" (e3¢ 30548 2.10%°
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Maitriser ses connaissances

* Données :
Constante de gravitation Universelle: G = 6,67.10" (S.1).

1 L'ordre de grandeur

Exprimer (en metre) les longueurs suivantes, et écrire le
résultat sous forme d'écriture scientifique avec trois chiffres
significatifs

- Diametre de la Terre : 12750km

- Les plus petites bactéries mesurent environ 0,13 0,2
micromeétre

- Longueur d'une molécule : 0,43nm

- Longueur d'un microbe : 50 pm

- La taille d'un virus ne dépasse pas les 400nm
- Diametre de notre galaxie: 1,2.10"°km

- Rayon de ['atome de Fluor: 42pm

2 Sur laTerre oula Lune

On considere un engin de masse m = 1, 2t.

1 o Calculer Py, lavaleur du poids de cet engin a la surface
de la Terre.

2 o Calculer la valeur de Py, poids du méme engin ala
surface de la Lune sachant que : gor = 6.9 .

3 o Déterminer l'altitude h par rapport a la surface de la
Terre oU doit se trouver 'engin pour qu'il ait un‘poids Ter=
restre Pyrégala Py .

* Données :
gor = 9,8N.kg", Rr = 6378km

3 Satellite de Mars

Phobos est un satellite de la planete Mars, qui gravite autour
d'elle suivant une trajectoire circulaire de rayon r = 9378km
On considérera que la planete Mars et son satellite sont a
répartition sphérique de masse.

1 o Exprimer l'intensité Fuw» de la force modélisant l'action
de Mars sur son satellite Phobos.

2 « Donner ['unité de la constante de gravitation.
3 o Calculer l'intensité de cette force.

EXERCICES | €<

4 o Représenter sur un schéma le vecteur modélisant cette
force.

* Données :
Masse de la planéte Mars: My = 6,42.107kg ;
Masse du satellite Photos: My =9,6.10"°kg.

4 Satellite artificiel

1 « Unsatellite artificiel (S) de masse m se trouve a l'altitude
h par rapport au sol Terrestre.

a. Ecrire lexpression de l'intensité'dela force modélisant
['attraction de la Terre au satellite (S):

b. Calculer la valeur de cette force.
* Données :

m = 1200kg, h = 36000km.

2 o Champs depesanteur:

a. Ecrire l'expression de l'intensité de pesanteur g, a l'alti-

tude h par rapport au sol Terrestre. En déduire son expres-

sion-gor auniveaudusol Terrestre. Calculer lavaleur de gor.

b. Calculer la valeur.de h ou l'intensité de pesanteur
. . Jor

devient: gy=4-.

* Données :

My = 6.10* kg, Ry = 6400km, m = 1200kg,h = 36000km

5 Poids et altitude

La masse d'un alpiniste et son
équipement est de 100kg.

1 o Calculer le poids de
['alpiniste équipé au niveau
de la mer.

2 o Calculer le poids de l'al-
piniste équipé au sommet
d'Everest d'altitude 8848m [,
par rapport au niveau de la mer.

| =¥ .
I~

3 « De quel pourcentage ce poids a-t-il varié ?

4 « Un compagnon de cet alpiniste a, au sommet de cette
montagne, le méme poids de l'alpiniste au niveau de la mer.
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Quelle est la masse de ce compagnon ?

6 Pesanteur auvoisinage de la planéte
Mars

1 « Donner l'expression de l'intensité de pesanteur a la
surface de Mars en fonction de son rayon Ry et sa masse
volumique Pwm.

2 o Endéduire l'intensité P, du poids d’'un corps de masse
m = 2500kg se trouvant sur son sol.

3 « A quelle altitude par rapport au sol de Mars ce poids
deviendrait P:1P_% ?

* Données :

Ru =3400km , pn = 4000kg.m”

Le volume d’'une sphére de rayon R est : VzénR"

Perfectionner ses compétences

7 Comparaison de forces

Deux balles de tennis (notées 1 et 2) de méme masse
m = 589, sont posées sur le sol, de facon a ce que leurs
centres de gravités sont distants de d = 50cm.

1 « Exprimer et calculer les intensités des forces d'inte-
raction gravitationnelles Fi. et Fu: existantes entre les
deux balles.

2 o Représenter ces forces sur un schéma.

3 o Comparer la force exercée par une balle surl’autre a
la force exercée par la Terre sur 'une delles.

4 « Conclure pourquoi les balles n’entrent-pasen collision:

* Données :
M: = 6.10*kg,
R: = 6378km

8 Variation'del’intensitéde pesanteur

1 « Lintensité de pesanteuren un lieude la surface de la
Terre au niveau de'lamer est g, . Calculer son intensité
au sommet du mont Toubkal d'altitude h =4165m par
rapport au niveau de la mer.

2 o Calculer le pourcentage duguel a diminué cette intensité
de pesanteur depuis le niveau de la mer jusqu’au sommet
du mont Toubkal.

3 « A quelle altitude H par rapport au niveau de la mer,
cette intensité aura diminuée de 1% ?

* Données :
go=9,80N.kg",R; = 6378km

9 Application de la gravité
L'intensité de pesanteur est une grandeur mesurable a

['aide d'appareils appelés gravi metres.
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La mesure de cette intensité de pesanteur au sommet du
mont Toubkal d'altitude h, au-dessus du niveau de la mer
donne la valeur g, et donne la valeur g, au sommet du
mont Everest d'altitude altitude h, au-dessus du niveau
de la mer.

1 « Donner l'expression de l'intensité de pesanteur a une
altitude h au-dessus du niveau de la mer, en fonction de
G, M; (masse de la Terre), R; (rayon de la Terre) et h.

2 o Déduire des mesures précédentes de l'intensité de
pesanteur, les valeurs de Ry et M.

* Données :
h,:=4165m,

h, = 8848m,

g, =9,825N.kg",
g.=9,811Nkg".

10 Point d’équigravite

Ganymede est le septieme satellite de Jupiter, et le plus
gros des satellites du systeme solaire, méme plus grand
que certaines planetes.

Ganymede gravite sur une trajectoire supposée circulaire
de rayon moyenrr.

Une sonde spatiale passe entre Jupiter et Ganymede a une
distance d du centre de Ganymede.

1 « Ecrire les expressions des intensités de pesanteur ge
et g, crées respectivement par Ganymede et Jupiter au
niveau de la sonde spatiale.

2 o Exprimerden fonctionder, Mg et M, enun lieu d'équi-
gravité ou gc = g,. Calculer la valeur de d.

* Données :
r=1,07.10°km,M¢ = 1,49.10%kg,M, = 1,9.107 kg.

11 Masse de Jupiter

En mars 1979, la sonde Voyager 1 (de masse) s'approche
de Jupiter que l'on assimile a une sphere de rayon R, et
de masse M, répartie sphériqguement.

Aux altitudes h;=2,78.10°km et h,=6,50.105km
, la sonde mesure respectivement g, =1,04N.kg” et
g.=0,24Nkg".

1 « Exprimer en fonction des données la masse de Jupiter.
2 o Calculer savaleur.



